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Анотація. Стаття розглядає питання необхідності змін в архітектурно-дизайнерській 
освіті і необхідності введення в систему архітектурно-дизайнерської освіти 
навчальних дисциплін «Історія дизайну архітектурного середовища» та «Типологія 
предметного наповнення архітектурного середовища» і «Проектування обладнання 
архітек-турного середовища». 
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Постановка проблеми. Поява наприкінці ХХ ст. нової професії «Дизайн 
архітектурного середовища», еволюція суспільства, його вимог до формування життєвого 
простору, розвиток науки, техніки, нових технологій, ускладнення відносин між природою, 
людиною і створеною нею штучною природою вимагають від архітекторів і інших 
спеціалістів рішення комплексних завдань, багаторівневих, неоднозначних. Як зазначає 
академік В. Шимко, внаслідок новітності зазначеної  спеціальності, нестачі нових програм і 
підручників , якіб відображали специфіку підготовки архітекторів-дизайнерів, студенти 
навчаються згідно «шаблонів і програм, які успадковані від архітектури, хоча основи і 
секрети нової професії багато в чому кардинально відрізняються від архітектурних» [1, С. 
3]. 

Тому система єдиної загальної підготовки архітекторів і архітекторів-дизайнерів до 
рівня бакалавру, з подальшим вибором архітектурної або дизайнерської спеціалізації, 
виправдовує себе лише в перехідний період (перехідний до становлення нової професії, 
поки ще не накопичений досвід зазначеної підготовки і нема достатньої методичної бази). 
Але реалії сьогодення і тим більше майбуття вимагають цілеспрямованої підготовки 
архітекторів-дизайнерів з перших років навчання. Необхідним є перегляд самої системи 
підготовки спеціалістів з проектування архітектурного середовища, перегляд норм 
освітньо-професійної програми підготовки архітекторів-дизайнерів. 

Дослідження еволюції формування архітектурного середовища центру Черкас 
показує, що на сприйняття архітектурного середовища впливають не лише містобудівні і 
архітектурні рішення, але і дизайнерські складові: міське обладнання, предметне 
наповнення, спроектований або врахований процес діяльності. Дослідження еволюції 
дизайнерських елементів наповнення міського простору вказує на велику кількість типів 
предметного наповнення, різноманітність за функціональним призначенням, за формою, 
конструкцією, принципами розміщення вказаних об’єктів. Розвиток технологічних 
можливостей, який призводить до збільшення і ускладнення елементів середовища, 
розвиток ринкових відносин, який призводить до фактично хаотичного наповнення і змін 
архітектурного середовища, ускладнення екологічних, психологічних, соціальних вимог 
користувачів потребує фахової підготовки спеціалістів, які будуть гармонізувати внутрішні 
та зовнішні простори життєдіяльності. А застарілими методами підготовки, без урахування 
специфіки об’єкту і предмету проектування, створити дійсно гармонійне і комфортне 
середовище фактично не можливо. Нові вимоги до проектувальників і середовищного 
проектування призводять до нових вимог до системи підготовки середовищних 
проектувальників. 
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            Аналіз останніх досліджень i публiкацiй. «Освітньо-професійна програма вищої 
освіти за професійним спрямуванням «архітектура» [2] має такі дисципліни, як «Історія 
мистецтв» і «Історія архітектури і містобудування», але дисципліна «Історія дизайну 
архітектурного середовища» як дисципліна з циклу підготовки за спеціальністю 7.120.105 
«Дизайн архітектурного середовища» відсутня, хоча вивчення історії дизайну за 
направленням спеціалізації характерне для підготовки дизайнерів інших спеціалізацій [3–5] 
і є в програмах деяких архітектурних ВНЗ [6]. Зазначена «Освітньо-професійна програма 
вищої освіти за професійним спрямуванням «архітектура» [2] містить науково-обґрунтовані 
норми підготовки за направленням «архітектура», але рух життя вимагає постійного 
удосконалення, коригування, доповнення прийнятих нормативів. Тим більше, що це 
можливо робити за рахунок дисциплін «За вибором ВНЗів» та «За вибором студентів». 
Важливою методичної інформативною базою є «Історія дизайну архітектурного 
середовища», навчальний посібник В. М. Малік [7], який в силу обмеження видання і 
широти охопленого матеріалу хоч і має мало інформації стосовно еволюції дизайну 
міського благоустрою, але містить багато корисної і необхідної інформації для підготовки 
як архітекторів-дизайнерів, так і для всіх сучасних архітекторів, які навчаються і працюють 
в умовах тотальної експансії і інтеграції дизайну».     

Мета роботи. Аргументувати пропозиції по введенню в систему підготовки          
архітекторів-дизайнерів навчальних дисциплін, які враховують специфіку підготовки     
проектувальника середовища і необхідності деяких змін в зміст і обсяг класичних 
дисциплін підготовки фахівців зазначеної спеціалізації. Пропозиції є слідством науково-
дослідної роботи, яка розкриває складність і важливість питань формування середовища 
засобами предметного наповнення, слідством аналізу стану дизайну вуличного простору 
ряду українських міст, слідством порівняльного аналізу програм підготовки архітекторів, 
архітекторів-дизайнерів і дизайнерів різних спеціалізацій.  
            Завдання роботи. Проаналізувати стан системи підготовки архітекторів-дизайнерів і 
донести власне бачення вирішення проблеми. 
            Зв’язок роботи з науковими програмами. Робота здійснена згідно з комплексним 
плану наукової  роботи кафедри ОА та ДАС АХІ ОДАБА. 
 

Проектування простору предметного середовища, дослідження еволюції і принципів 
формування архітектурного середовища вимагають створення 3D - моделей зазначеного 
простору. А сучасна система комп’ютерної підготовки студентів робить їх 
непідготовленими до завдання 3D - моделювання. Це вимагає як перегляду об’єму в 
годинах, так і перегляду тематики і розширення номенклатури графічних програм, які 
повинні надаватись        студентам (з першого курсу) на заняттях з оволодіння 
комп’ютерною грамотністю.      

Цілеспрямована підготовка спеціалістів з комплексного проектування середовища 
вказує на необхідність більш вільного і професійного володіння матеріалами і техніками 
виконання клаузур, пошукових ескізів і макетів, моделювання складних скульптурних форм 
, передачі їх пропорцій і пластики. Що вимагає нових підходів до обсягу, змісту і тематики 
предметів з « Рисунку», « Скульптури», « Проектування». 

Проведення занять зі студентами виявляє зацікавленість студентів (як і практичну 
необхідність для процесу проектування) в передачі їм інформації щодо специфіки і історії 
дизайну взагалі і дизайну архітектурного середовища зокрема. Будь-яка дизайнерська 
спеціалізація в своєму арсеналі підготовки фахівців має і такий навчальний предмет, як 
історія дизайну з спеціалізації. Наприклад «Історія інтер’єрів» [3], «Історія костюму» [4], 
«Історія графічного дизайну» [5]. Навчальна дисципліна « Історія і теорія дизайну» є також 
у складі» Робочого навчального плану підготовки бакалаврів Харківського державного 
технічного університету будівництва та архітектури» [6]. Логічним було б введення в 
програму підготовки як архітекторів, так і тим більше архітекторів-дизайнерів і інших 
архітектурних і архітектурно-дизайнерских ВНЗів на рівні з « Історією мистецтв» і « 



Історією архітектури і містобудування», навчальної дисципліни « Історія дизайну 
архітектурного середовища». Комплексне проектування архітектурного середовища 
вимагає також введення таких предметів, як «Типологія предметного наповнення 
архітектурного середовища», і « Проектування обладнання архітектурного середовища».    

Дисципліна « Типологія предметного наповнення архітектурного середовища», 
повинна ознайомити студентів з різноманітністю типів і видів елементів архітектурного 
середовища (предметного наповнення), надати їх класифікацію за функціональними, 
стилістичними, морфологічними ознаками, оптимальні параметри, характеристики, 
особливості, принципи і вимоги застосування і розміщення окремих видів. За аналогіє з 
дисципліною 1.АП.02.02 [2, с. 36] . 

Практична дисципліна « Проектування обладнання архітектурного середовища» 
повинна дати теоретичні і, головне, практичні знання і вміння з проектування малих 
архітектурних форм, елементів благоустрою території, художнє конструювання інтер’єрних 
і вуличних меблів, елементів інженерного обладнання будівель, розробки знаків візуальної 
інформації, знайомство з видами матеріалів, з конструктивними і технологічними 
особливостями проектування і виготовлення зазначених об'єктів. І хоча частина завдань 
передбачається дисципліною 1.АП.02.05 « Дизайн архітектурного середовища» [2, с. 37], 
але малий обсяг виділеного часу (41 год.) [2, с. 21], не дозволяє дати на достатньому рівні 
теоретичні, і особливо практичні знання і вміння з проектування зазначених об’єктів 
середовища. А створення ексклюзивних, індивідуальних образів середовища нерідко 
потребує використання не лише масово виготовлених зразків обладнання, але і вимагає 
проектування індивідуальних зразків зазначених елементів. Тому деякі робочі плани 
спеціалізації «Дизайн і обладнання інтер’єрів» [3] для виконання аналогічних завдань 
мають в своєму арсеналі навчальні дисципліни на кшталт «Дизайн обладнання інтер’єрів», з 
загальним обсягом 208               аудиторних годин для бакалаврів і додатково 64 аудиторних 
години для спеціалістів (з загального обсягу яких 70 годин відводиться на лекції, а решта 
часу на лабораторні і практичні заняття) [3]. 

Предметне наповнення вуличного середовища не менш складне і різноманітне, ніж 
інтер’єрне. А при поєднання з інтер’єр не потребує набагато більше часу, ніж передбачені 
вищезазначеною дисципліною 1.АП.02.05, для якісної підготовки дизайнерів 
архітектурного середовища, що і призводить до необхідності вивчення і впровадження в 
навчальний процес досвіду підготовки дизайнерів інших спеціалізацій [3]. І якщо 
зазначений обсяг в 41 годину міг задовольнити у плані ознайомлення студентів-архітекторів 
з основами дизайну архітектурного середовища при системі єдиного загального навчання 
бакалаврів-архітекторів і бакалаврів-архітекторів-дизайнерів, то при переході до системи 
цілеспрямованої підготовки архітекторів-дизайнерів з перших курсів, зазначеного обсягу 
годин, безумовно, не достатньо, і для якісного отримання професійного рівня архітекторами 
- дизайнерами необхідно збільшення обсягу годин і введення нових предметів,  тем і 
завдань з теоретичної і практичної підготовки. 

Зібраний і систематизований матеріал, розроблена методика дослідження за темою 
«Еволюція формування архітектурного середовища центру Черкас з кінця ХІХ по початок 
ХХІ століття», які вже використовуються в навчальному процесі з дисциплін «Основи і 
методи проектування», 1-й курс, «Архітектурне проектування», за темою «Зупинка міського 
транспорту», 2-й курс, «Дизайн архітектурного середовища», 5-й курс, в процесі підготовки 
бакалаврів в стінах ОДАБА, можуть стати базовим для формування навчально-методичного 
забезпечення рекомендованих до введення дисциплін « Типологія предметного наповнення 
архітектурного середовища» і « Проектування обладнання архітектурного середовища». 
Крім того, зібраний матеріал з предметного наповнення архітектурного середовища як 
Черкас, так і інших міст України і світу, може бути використаним при створенні нового 
навчального посібника, запланованого автором до випуску «Історія дизайну архітектурного 
середовища». Згідно з баченням автора, структура посібника «Історія дизайну 
архітектурного середовища» повинна бути побудована за класичною схемою структури 



«Історії мистецтв» і «Історії архітектури» і доповнювати їх за специфічним змістом. 
Матеріал в хронологічній послідовності повинен розкривати еволюцію принципів і методів 
конструктивних, технологічних і стилістичних рішень предметного наповнення 
архітектурного простору. Необхідно розглядати в кожен історичний період особливості 
формування засобами дизайну міського, сільського, промислового і інтер’єрного 
середовища, добре ілюструвати необхідним матеріалом (враховуючи специфіку зорового і 
образного сприйняття, запам’ятовування і мислення архітекторами і дизайнерами), 
аналізувати позитиви і негативи минулого (для впровадження позитивів в сучасній 
практиці), вивчати імена і творчість видатних майстрів. 

Висновки:  
1. Для результативності підготовки фахівців високого рівня з середовищного 

проектування необхідні внесення коректив в існуючу систему навчання, зміни в змісті 
дисциплін і введення специфічних, максимально відповідних спеціалізації дисциплін. 

2. Зібраний і систематизований матеріал в процесі НДР «Еволюція формування 
архітектурного середовища центру Черкас» є доброю навчально-методичною, науковою і 
інформативною базою для дисциплін «Історія дизайну архітектурного середовища», 
«Типологія предметного наповнення архітектурного середовища» і «Проектування 
обладнання архітектурного середовища», а також для створення посібників і наочних 
матеріалів з історії і проектування архітектурного середовища. 
Подальші дослідження планується направити на інші питання дослідження еволюції  
предметного наповнення міського простору і використання результатів дослідження в 
практичній і навчально-методичній діяльності.  
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